

REDACCION

Calle de San Juan, 46.—Teléfono 504

ADMINISTRACION

Nuestra Señora del Carmen, 3.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la región... 2 pesetas mes
Fuera de la región... 3
Número suelto... 10 céntimos
Anuncios y comunicaciones... 10 céntimos

La Cruz

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que reponda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

La fiesta del 8 de septiembre de la Confederación Nacional Católico-Agraria

A todos los católicos españoles, a todos los agricultores, a todas las asociaciones agrarias de la Obra, se les pide que dediquen unos momentos de ese día, a enterarse de su actuación y a orar por ella.

La «Confederación Nacional Católico-Agraria» ruega con la mayor vehemencia a cuantos por sus ideas o por su profesión están en el deber de simpatizar con su actuación, que, en un mismo día, el 8 de Septiembre, dediquen unos minutos a informarse de lo organismo social y cristiano.

Lleva ya algunos años de existencia, muy pocos para la enorme labor realizada y para los frutos copiosísimos que ha producido. Los trabajos perseverantes, la abnegación y el sacrificio de unos cientos de apóstoles han puesto al servicio del prójimo, mediante este instrumento de acción cristiana y social, todo su amor y todo su saber; y necesita ser conocido para despertar nuevas vocaciones, para consolidar una obra tan grandiosa y para conseguir nuevas expansiones de su bondad y de su eficacia.

Consta la «Confederación Nacional Católico-Agraria» de 58 federaciones y unos 5.000 sindicatos, en los que se agrupan varios cientos de miles de familias cuya vida y prosperidad depende de la agricultura.

Los bienes que esta institución ha derramado, ya directamente ya por medio de sus organismos intermedios y adheridos, son incalculables. En el orden moral, ¿quién puede dudar de la eficacia de esos millares de asociaciones esencialmente cristianas, cuya principal razón de ser consiste en facilitar, con la resolución de problemas económicos, esa tranquilidad de espíritu que acerca las almas a Dios, procurando el ejercicio consciente de la piedad y la mayor cultura religiosa?

Y en el orden material, ¿quién puede calcular los millones de pesetas que esta acción, prodigiosamente activa, con multitud de recursos, ha derramado entre todos sus asociados?

Esos auxilios que bajo forma de préstamos baratos han concedido millares de Cajas rurales, batiendo victoriosamente siempre a la usura caciquil de los pueblos, ¿no han realizado verdaderas maravillas?

Esa canalización del ahorro para su empleo en favor de los campesinos ¿no es una obra gigantesca de moralización económica?

Esas cooperativas de producción o de consumo que en tan gran número funcionan dentro de esta Obra, ¿no acumulan en su haber social un tesoro de servicios y de cultura?

Esas publicaciones, diarios, revistas y libros o folletos, publicados con tanto entusiasmo al calor de nuestras instituciones como órganos suyos, o como ediciones protegidas y amparadas por su tutela, ¿no significan un prestigio ganado en buena lid a costa del magisterio benemérito, de cáldas y cordialísimas efusiones?

Esos edificios sociales que en multitud de pueblos se han levantado para cobijar dignamente nuestros Sindicatos y Cajas, ¿no suponen un esfuerzo colosal y una suma de colaboraciones enorme?

Esas fábricas de harinas y de aceite, esas bodegas, esas empresas cooperativas de electricidad, esos cotos sociales, esas imprentas, esos grupos de casas baratas para nuestros obreros, esas compras de grandes fincas para parcelaciones, esos arriendos favorables, esas ventas en común, esas importaciones directas de maquinaria

y de otras mercancías, esas exportaciones colectivas, esas experiencias de cultivos y de abonos, esas traídas de ejemplares de razas selectas y mejorantes del ganado, esas infinitas formas en que ha cristalizado su acción la fertilidad de nuestras instituciones, ¿no pregonan su grandeza y su bondad?

Pues... que cada católico tenga presente unos minutos el día 8 de Septiembre actual precisamente, estas cosas, y que examine su conciencia para ver si la colaboración que ha prestado a un movimiento católico de tales proporciones es la que su posición y sus aptitudes le demandan para bien de su prójimo, de la sociedad, de su patria y de su religión.

La última Asamblea de la Confederación, convocada de que su organismo central debe vivir de la propia obra que lo creó para perfección suya, ha acordado imponer una cuota personal y obligatoria de un real al año. Todos los socios de nuestros Sindicatos y Cajas rurales tienen obligación de contribuir con tan ínfima suma al sostenimiento de la Confederación; y deben entregar a su asociación su cuota para remitirla a la respectiva Federación o a la Confederación directamente. Todas las Asociaciones adheridas tienen obligación de recaudar estas cuotas a sus socios y pagarlas inmediatamente después del día 8 de septiembre. Y todas las Federaciones deben cobrar a sus Sindicatos las cuotas que les correspondan, según los socios que los integran, remitiéndolas con toda diligencia a la Confederación.

La cuota obligatoria de un real es la mínima; pero los socios que sean propietarios o disfruten de posición independiente deben, consultando su conciencia e inspirándose en el amor que les merece la Obra, ampliar voluntariamente su cuota, dando el nombre, que debe llegar a la Confederación para publicarlo entre sus protectores.

Aparte de esto, como hay muchos pueblos y capitales donde no existen organismos de nuestra Obra, deseamos vivamente que los señores párrocos o algunas otras personas de prestigio promuevan reuniones de agricultores para explicarles los antecedentes, los fines y los frutos de la organización profesional agraria, tal como lo entiende y practica la Confederación nacional. Desearíamos que se divulgasen precisamente en esa fecha del día 8 de Septiembre actual las ventajas de la sindicación católico-agraria para cuantos forman en sus lillas; y aún también para los agricultores en general, que se benefician de los precios económicos de abonos y maquinaria, obligando al comercio por esta competencia de la cooperación, que impone límites reguladores y restringidos a todas las especulaciones, que abusarían con su ausencia; ventajas que se obtienen por la mejora y elevación cultural de los agrarios; ventajas que sobrepujan a todas las anteriores y que benefician a la sociedad entera, porque su paz y progreso no es otra cosa que el reflejo del bienestar general, al que tan decisivamente contribuyen los sindicatos católico-agrarios.

Esperamos que a la consideración de estas verdades habrán de responder en todas las partes las personas

más selectas y prestigiosas, apuntándose como socios protectores de la Confederación Nacional Católico-Agraria, enviando cuotas personales por las que se dará recibo y concederá derecho a servicios que oportunamente se especificarán. Las cuotas anuales de estos protectores pueden variar, según voluntad de los interesados, siendo las establecidas de una peseta, de veinticinco pesetas o de cien pesetas, según la categoría en que deseen clasificarse. Sus nombres serán publicados y honrados por la Confederación, para ejemplo y gratitud de todos los asociados.

Pero bien entendido que pedimos la adhesión o ingreso individual como asociados de la Confederación, de aquellos que no formen parte de Sindicatos existentes.

Los recibos serán numerados y es muy posible—si la obra responde, como se calcula y espera—que a fin de año, sirvan para la adjudicación de valiosos y numerosos regalos.

La Confederación proyecta publicar en breve un catálogo de todas sus Federaciones y Sindicatos o Cajas adheridos, con expresión del número de socios activos de todas y cada una de sus Asociaciones y los nombres de cada uno de sus protectores.

Conviene que nadie confunda esta propaganda—que busca la unión profesional de los agricultores católicos, con fines puros de un idealismo elevado—con colectas o empresas de recaudaciones más o menos plausibles: los católicos que tan dados son a la generosidad, deben distinguir entre las donaciones con que ayudan a muchos proyectos buenos y recomendables, y esta cotización de carácter social a que se les invita para uno que, siéndolo también, es además en provecho suyo muy directo; porque ahora se les pide provecho moral de proselitismo y colaboración para una obra católica, tal vez la más importante de cuantas existen, pero que, además, está llamada a defender sus intereses profesionales y a defender también energicamente a la agricultura española. Contribuir a esta empresa con unos céntimos o con unas pesetas al año es un deber ineludible, que en sí mismo lleva crecida remuneración.

Cuando no la hubiera de carácter propio y personal, el hecho innegable de producirla en favor de los demás, debe causar la alegría interior, que es el mejor premio, en este mundo, de nuestra conducta.

Mas no es esto sólo lo que la Confederación Nacional Católico-Agraria desea obtener como resultado de la fiesta del 8 de Septiembre actual.

Su religiosidad le hace concebir grandes esperanzas de otros órdenes, que se apliquen comuniones y rezos. Desea que en ese día se celebren fiestas religiosas, se digan y oigan misas y se ofrezcan velas y sacrificios en honor de la Santísima Virgen, en rogativas de la protección divina para que esta gran obra de la «Confederación Nacional Católico-Agraria» reciba del cielo las más abundantes bendiciones de todo género, y para que una legión de nuevos apóstoles vea tocados sus corazones y sus almas con vocación para esta propaganda, que es la cruzada de estos tiempos, bendecida, apoyada y enaltecida por la Iglesia y por sus más altas autoridades. ¡Católicos españoles! La «Confederación Nacional Católico-Agraria» os pide POR CARIDAD, la limosna de vuestras oraciones; y querría que vosotros mismos os impulsierais POR DEBER, la pequeña contribución de una cuota anual para que sostengáis lo que tanto os ha de beneficiar y beneficiar a vuestros hermanos.

Madrid, Agosto de 1922.

Confederación Nacional Católico-Agraria.—El presidente interino,

JOSE M.^a AZARA.

Mancomunidad de Cataluña

17.ª Asamblea — Tercera sesión

Se abre la sesión a las cuatro y media, bajo la presidencia del señor Jansana.

El señor Agelet pide la palabra para interesarse por la plaga de la langosta, que amenaza invadir algunas poblaciones leridanas.

El consejero de Agricultura señor Mías reconoce que es grave la situación que la langosta ha creado en algunas regiones catalanas.

Asegura que la Mancomunidad está extraordinariamente interesada en este problema, que afecta realmente a la vida agrícola de Cataluña.

El señor Vidiella pide la palabra para preguntar al consejero de Agricultura cómo se halla la adquisición de la finca para la Escuela de Agricultura en Caldas, contestándole dicho señor consejero que aun no ha podido legalizar la venta por las razones que expone.

El Sr. Guanyabens pregunta quién es el diputado que preside la Comisión de Educación Física, replicándole el consejero de Instrucción pública que aquella Comisión está constituida por el consejero que usa de la palabra y cuatro vocales, entre los cuales se hallan los señores Ráfols y Trabal.

El señor Bofill y Matas pide la palabra para manifestar que no ha sentido impaciencia para hacer declaraciones respecto determinados asuntos de política general catalana.

En la Diputación se nos requirió para precisar nuestra posición pero preferimos hacerlo dentro de esta augusta Corporación, palenque incipiente de nuestro Gobierno. Dice que una de las manifestaciones de la última etapa del nacionalismo puede decirse que ha constituido un cambio de orientación.

El contacto con la política madrileña había de traer una contaminación que se traducía en nuestras manifestaciones que no tenían la pureza de catalanidad que debían tener.

Vino también una admiración y una confianza casi exclusiva en una sola persona.

Llegadas las cosas aquí se rompió el diálogo de los políticos con nuestro pueblo.

El obrero cada vez se encontró más desligado del catalanismo creyendo que se trataba de un partido de clase. Los pequeños industriales también; tenían como enemigo el Ayuntamiento porque éste con su régimen nacionalista tuvo que enmendar desaciertos económicos de la actuación de otros partidos. Esta pequeña burguesía también se encontró influida por el déficit de ideales. En cuanto a la juventud se encontraba impelida a una actuación estridente a causa de sus decepciones continuadas. La plutocracia catalana, salvando excepciones, se mostró ingrata con el catalanismo.

Los núcleos que quedaban formaban, no obstante, la mayoría de Cataluña, porque gracias a la escuela de la Lliga, existe en Cataluña una verdadera mayoría que pone por encima de todo el sentimiento de fe en su patria.

Vino al fin la Conferencia nacional catalana, en la cual todos podían tomar parte.

Las conclusiones aprobadas en aquella Conferencia no pueden ser más objetivas, pero no obstante fueron desautorizadas por la Lliga.

Historia su actuación personal en diversas agrupaciones catalanistas, especialmente en la Juventud Nacionalista de la Lliga Regionalista.

Dice que la Mancomunidad debe inspirarse en un sentido de prudencia y que las estridencias deben surgir de las representaciones que gozan de inmunidad.

No se ha producido ningún hecho que les separe de la mayoría a la cual venían adscritos.

Por tanto, nosotros queremos integrar esa mayoría que será o no nacio-

nalista, pero que gobierna a Cataluña en un sentido nacionalista. Estamos completamente y honradamente representados por el presidente, y no ya por el presidente, sino por don José Puig y Cadafalch, sobre todo, en los problemas de la Mancomunidad, donde se toman los acuerdos por unanimidad patriótica.

Afirma que hay afinidades que no son electivas y que el corazón va a veces hacia otras, y manifiesta su profunda simpatía hacia las fracciones nacionalistas, sobre todo las que no pongan limitaciones a los anhelos nacionalistas. Eso no quiere decir que sea una adhesión absoluta, sino que es preciso tener contacto de gobierno. Es de prever que habrá alguna divergencia puesto que la libertad de nuestra tierra creemos debe laborarse dentro de Cataluña.

Aquella prudencia debe mantenerse en obsequio a la Mancomunidad y a allanarle dificultades de existencia. Las coincidencias que habrá no son sentimentales sino explícitas. Contribuirá a desarrollar el programa de Prat de la Riba, dentro de Cataluña en la Mancomunidad, fuera de Cataluña para defender el Estatuto popularmente votado aunque desea su ampliación. Acaba acatando la Mancomunidad y afirmando que el presidente y el Consejo la representan.

El señor Quintana interviene en el debate para afirmar que la aparición en la política catalana del grupo de «Acció Catalana», no puede acogerse con indiferencia.

Cree que existe en «Acció Catalana» una reserva mental que le obliga a preguntar de qué forma entiende la república, ya que en las conclusiones de la Conferencia nacional catalana manifestaron que la forma que a Cataluña conviene era la republicana. Solicita de la «Acció Catalana» cual es su criterio acerca de la aventura de Marruecos y en todo problema en el que esté comprometida la dignidad catalana.

Saludan al nuevo grupo los jefes de minoría.

El presidente del Consejo Sr. Puig y Cadafalch, dice que recogerá un aspecto político y un aspecto personal. La Lliga ha tenido un desprendimiento de alguno de sus componentes, con los cuales no sólo nos ligan lazos de amistad sino la apreciación de su valor. La Lliga ha sido siempre un partido completo, desde su fundación, de escritores y de hombres de negocios. Es indudable que los títulos se hallan en las colectividades. Un grupo de hombres han encontrado un momento psicológico para reconocer que no podían vivir conjuntamente. Es preciso recordar lo que ha pasado: la lucha por la autonomía, su coincidencia con el alzamiento sindicalista. Recordemos que acabada la guerra mundial que representaba la liberación de las pequeñas nacionalidades, la nuestra ha sido excluida de esa libertad. Y esto ha sido un desengaño. Y ya se sabe que los desengaños traen esos descontentos. Por ello pudo decir cuando leyó la convocatoria de la Conferencia Nacional Catalana, que todos podían suscribir.

¿Qué nos separa? En el documento de la comisión de Acción política se aludía a la imposibilidad de dos entes directores en una sola agrupación. Algunos creyeron que se habían de separar de la Lliga. Lo siento con toda el alma, porque en la Lliga colaboran toda suerte de valores y de personalidades. Hablando de su firma al pie del documento de la comisión de Acción política, dice que ha hecho un deber de su vida la amistad con sus compañeros y muchas veces se había dicho que yo levantaba una bandera aparte de mis compañeros y yo no quiero ser ni debo serlo en ninguna colectividad catalana algo oscilante.

No sé si habré contestado suficientemente las palabras del señor Bofill y Matas. Pero precisa antes saber si el Consejo permanente ha de continuar hasta ahora. Los consejeros no son elegidos por un partido sino por un bloque que formaba una inmensa

BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

Central, Apodaca, 24

Teléfonos, 40 y 515

Cuentas corrientes en pesetas al 3 por 100 anual
Compra-venta de valores
Cobro y negociación de cupones y títulos amortizados
Suscripción a todas las emisiones
Depósitos y cuentas de valores
Transferencias de fondos, cheques y cartas de crédito
Cuentas corrientes en divisas extranjeras
Negociación de papel comercial
Cuentas corrientes con garantía de valores

CAJA DE AHORROS. — Abonamos:

Imposiciones a vista..... 3 1/2 por 100
" a 6 meses..... 4 por 100
" a 1 año..... 5 por 100

CÁMARA ACORAZADA

Tomamos a nuestro cargo el impuesto sobre las cajas de alquiler a nombre de una sola persona.

Agencias: ARBOS DEL PANADES · MORELL · TORREDEMBARRA

Caja Auxiliar: BOLSIN DE TARRAGONA, Rambla San Juan, 27, en la que pueden realizarse las mismas operaciones que en la Central.

mayoría. Este bloque no se ha disgregado. La Asamblea es libre de decir si la confianza que se otorgó al Consejo continúa teniéndola. Los cargos que representan los ostentan por imposición de la Asamblea y ella debe decidir con sus votos. Y si les retirasen la confianza que en ellos depositaron, se sentirían libres de unos cargos que honraron, pero que también fatigan.

El señor Bofill y Matas agradece los saludos que ha dirigido la Asamblea a su grupo.

Contestando al señor Quintana dice que dada la idiosincrasia de nuestro pueblo y la falta de una raza que represente el resurgimiento de una tradición dinástica, entiendo que la forma más aceptable para su gobierno es la republicana, pero sin que «Acció Catalana» haya de condicionarse ineludiblemente a forma alguna de gobierno. En cuanto al problema de Marruecos, manifiesta que varios elementos pertenecientes a «Acció Catalana» han expuesto repetidas veces el problema de Marruecos del intervencionismo.

Contestando al señor Puig y Cadafalch, le dice que no han sido ellos los que se han considerado incompatibles con los directores de la Lliga, sino éstos los que opinaron que lo eran los de «Acció Catalana» y en este sentido debía interpretarse necesariamente la nota de la comisión de Acción política. Refiriéndose a la firma del documento por el señor presidente, dice que si el señor Puig lo firmó por fidelidad hacia sus compañeros de la Comisión de Acción política, éstos debían también ser fieles al señor Puig y a la Mancomunidad, evitándole que firmara. Efectivamente el bloque no se ha disgregado y de ello se felicita el señor Bofill, quien acaba celebrando que el señor presidente con sus palabras haya vigorizado la unión que hasta ahora ha habido entre todos los partidos de la asamblea y saluda nuevamente en nombre del grupo de «Acció Catalana», que está formado por los señores Abadal, Bassols, Bofill, Massó, Geli, Picart, Roger y Vidal de Llobatera.

Acabado este debate, la presidencia levanta la sesión a las ocho y media.

Balance del Banco de España

Las existencias de oro en las Cajas del Banco de España y en poder de sus corresponsales y agencias en el extranjero aumentaron desde 2.559,64 a 2.559,93 millones de pesetas.

El efectivo en plata aumentó desde 648,06 a 650,28.

Los descuentos aumentaron desde 707,79 a 784,78.

Pólizas y cuentas de crédito y créditos disponibles aumentaron desde 80,49 a 81,13.

Cuentas de crédito con garantía disminuyeron desde 931 a 929,08.

Préstamos de garantía aumentaron desde 169,58 a 170,61.

Billetes en circulación disminuyeron desde 4.153,91 a 4.142,25.

Cuentas corrientes disminuyeron desde 1.145,58 a 1.138,27.

Reserva de contribuciones para el pago de la Deuda interior aumentaron desde 24,55 a 27,61.

Ganancias y pérdidas realizadas aumentaron desde 16,94 a 18,18.

La cuenta del Tesoro con el Banco disminuyó desde 40,16 a 38,07.

Muerte del fundador del Sindicalismo

París. Ha muerto Georges Sorel, el teorizador del sindicalismo.

Tenía setenta y tres años. Pertenecía desde mucho tiempo al grupo de los «Cahiers de la Quinzaine», de M. Charles Peguy.

Cuando emprendió sus teorías sobre el sindicalismo tenía una edad avanzada. Sus libros «Reflexions sur la violence» y «Illusions du Progrés» han sido muy comentados y no siempre bien comprendidos.

Actualmente vivía muy retirado y a pesar de su principio de que el sindicalismo era la verdadera revolución de los tiempos modernos, jamás había adulado a las masas obreras, que él encontraba inconscientes y débiles. Vivía igualmente apartado de la Confederación General del Trabajo Reformista que de la Confederación General del Trabajo Unitaria.

El embarque de tropas de ayer

200 soldados de Luchana, unos 20 de pontoneros y otros tantos del primero de artillería de montaña embarcaron ayer en nuestro puerto en el vapor «Aragón» con rumbo a Valencia, en cuyo puerto se les agregarán hoy otras fuerzas expedicionarias con destino a Larache para el relevo de los soldados del reemplazo de 1919.

A las tres menos cuarto, acompañados de dos compañías de los regimientos de guarnición en esta plaza y de las bandas de los mismos, se dirigieron por las calles céntricas de nuestra ciudad al muelle de costa, donde se había congregado número so público, las familias y amigos de los expedicionarios y multitud de curiosos, para dar el último adiós a los soldados.

Las músicas militares ejecutaron algunas piezas de aires marciales durante el embarque de las tropas, que fueron despedidas a bordo por las autoridades todas de la capital. Vimos al M. I. Dr. D. Ramón Sensada, canónigo arcipreste y gobernador eclesiástico de la diócesis, a quien acompañaba el Dr. Borrás, secretario de Cámara, el señor gobernador civil don Angel Zurita, el señor gobernador militar don Maximiliano Soler, el comandante de Marina don José Ibarra, los jefes y oficiales libres de servicio de esta guarnición.

A las cuatro y cuarto pitó la sirena del «Aragón», que fué contestada por los buques anclados en el puerto, empavesados con gallardetes. El vapor levó anclas y soltó amarras, en muchas mejillas vimos deslizarse lágrimas amargas, mientras las músicas militares rompían con los acordes de la marcha real, y las tropas asomadas a la borda, descubiertas sus cabezas, saludaban la bandera y con los pañuelos blancos en las manos daban el último adiós a sus familias,

compañeros, amigos y a la ciudad toda, que les contestaba asimismo con los blancos pañuelos que servían alternativamente para secar lágrimas y para dar el adiós a nuestros queridos soldados.

Que Dios proteja a nuestras tropas y haga que pronto puedan retornar a sus lares.

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

Bajo la presidencia de don Agustín Virgili y con asistencia de los señores Membrillera, Ibarra y Mallol, se celebró ayer tarde sesión de segunda convocatoria.

Quedó enterada: de la recaudación habida desde el día 31 de Julio último a la fecha, que arroja la suma de 36.868,65 pesetas.

De la existencia general de fondos en esta fecha.

Fueron luego después aprobadas las cuentas de la Dirección facultativa y Secretaría correspondientes al próximo pasado mes de Julio.

Dióse cuenta de la orden de la Dirección general relativa a la llegada a este puerto del dique flotante adquirido por la Sociedad «Astilleros de Tarragona».

Quedó enterada de la real orden aprobando el proyecto de línea de transporte de energía eléctrica para el alumbrado del faro del dique de Levante por su importe de obra por administración que asciende a la cantidad de 12.989,76 pesetas.

Fué aprobado el presupuesto adicional al de «Conservación y Vigilancia» del año 1922 a 1923 con motivo de la ampliación del alumbrado provisional de los muelles y encendido del nuevo faro.

Quedó enterada del nombramiento de don Vicente Salinas Arribillaga, vocal del Consejo de Obras públicas, para el cargo de inspector de las obras de este puerto.

Asimismo quedó enterada del nombramiento de administrador principal de esta Aduana a favor de don Antonio San Román.

BOLETIN OFICIAL

(1.º de Septiembre)

Los trabajos de destino de vías pecuarias en Tivisa en vez del 8 de septiembre comenzarán el 3 de noviembre.

La Alcaldía de Vilanova de Prades expone el padrón de edificios y solares.

Providencias judiciales.—Sentencia condenando a don S. Peralta en juicio verbal a favor de don C. Salvadó; del juez de Tortosa en expediente sobre reclusión del alienado C. Anglés.

La Escuela Normal de maestras anuncia la apertura de matrícula para los alumnos de enseñanza oficial.

COMENTARIOS

LO QUE SE PIERDE EN FRANCIA...

Correspondiendo a la violenta campaña que se hace en Francia contra las corridas de toros, y de la cual, como es de suponer, no solemos salir muy bien parados los españoles, la revista «Le Feu», de Aix-en-Provence, publica un llamamiento hecho por un Comité erigido para la defensa de las corridas de toros.

«Es la hora de estar alerta—se dice en él.—¡En pie! ¡A la brecha! ¡Alerta todos, y prevenidos!»

Por lo visto, va desapareciendo la línea de los Pirineos...

VINDICACION...

Leemos que en un solo día han sido recogidos por los laceros de Madrid 55 perros.

Se han impuesto veinte multas a otros tantos dueños de perros por llevarlos sueltos y sin bozal, y se han denunciado otros diez por la misma causa.

Conste, pues, que el fracaso en otras partes no se debe a defectos del sistema, y con ello hacemos honor a los autores del mismo...

¡Y VINO BURGUETE!

Cortamos de un periódico: «Se confirma la venida del alto comisario.

Quiere, según los despachos, que le vea un especialista del estómago. ¡Es raro! Porque a quien debía ver el especialista es al señor Sánchez Guerra.

Todo el mundo sabe que las últimas proclamas del general se le han indigestado al presidente del Consejo. Si esto de Marruecos dura mucho acabaremos por ponernos malos todos.

Y lo peor de todo es que no va a haber especialista que nos cure.»

DE SOCIEDAD

Ayer embarcó para Larache, en el «Aragón», nuestro distinguido amigo el soldado presbítero del primero de Artillería de Montaña, don Joaquín Blanch, de la diócesis de Gerona, aventajado alumno que fué del Pontificio Colegio Español en Roma, donde obtuvo, durante ocho años, las más altas calificaciones.

¡Que Dios le proteja en las tierras africanas, y le podamos ver pronto nuevamente entre nosotros!

Hállanse en Cardó los señores de Sentmenat.

Ha fallecido en Maspujols la bondadosa señora doña Felicia Freixas, esposa de D. José Llauredó.

Debido a las bellas cualidades y relevantes virtudes de que se hallaba revestida dicha dama, su muerte ha sido muy sentida en aquella población, como se demostró en los actos del sepelio, en que numerosas personas se asociaron al duelo de la familia, lo propio que hacemos nosotros, suplicando a los lectores una oración por el eterno descanso de la finada.

Ha salido para Barcelona, donde se propone pasar algunos días, el Penitenciario de esta Metropolitana muy ilustre doctor Rial.

Se encuentra en esta el distinguido joven don Angel Zurita, hijo del señor gobernador civil. Mañana saldrá para el delta del Ebro nuestra primera autoridad civil.

NOTICIAS

SANTA PASTORAL VISITA

Su Eminencia el Sr. Cardenal empezará la Visita Pastoral el día 7 del presente mes, recorriendo los pueblos del Arzobispado que a continuación se expresan:

Belltail, Ciutadilla, Nalech, Rocafort de Nalech, Vilet, Belianes, Moldá, Llorens, Rocallaura, Vallbona de las Monjas, Montblanquet y Omells.

Los días 16 y 17 se encontrará en Rocallaura para asistir a las fiestas centenarias de la traslación de la Virgen del Tallat, de las cuales daremos cuenta detallada a nuestros lectores oportunamente.

El Sr. Cardenal salió ayer de Barcelona, dirigiéndose a Escornalbou, donde permanecerá algunos días.

El mercado de vinos celebrado ayer en esta ciudad vióse muy desanimado, habiéndose efectuado muy pocas transacciones; cotizándose los caldos a 10 reales grado y carga.

Hay la impresión de que las uvas se cotizarán de 5 a 5,50 pesetas los 40 kilos.

«Casa Malé». Últimas novedades en toda clase de impermeables, capitas de seda para niños.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos:
D. Juan Costa Ll., 62.434 pesetas
D. Juan Piquer V., 60.151,87
D. Fernando Voltas V., 24.108,89
D. Juan Centellas P., 14.379,56
D. Miguel Gomicia G., 12.720,49
D. Juan Montañés M., 12.555,81
D. Luciano Diges J., 4.630,09
D. José Nogués M., 4.588,49
D. José M.ª Grau L., 3.541,40
D. Hilario López R., 3.035,32
D. Lisardo Cornejo G., 2.797,92
D. Pablo Aymat P., 2.431,46
D. Juan Pastells A., 1.751,25
D. Luis Sunyer B., 1.523,13
D. Pablo Delclós D., 1.494,66
D. Antonio Porta P., 1.264,61
D. Francisco Poblet B., 850,40
D. Juan Ras C., 366,66
Sr. Depositario pagador, 20.000

Habiéndose acordado la apertura de la Cooperativa de funcionarios del Estado para el lunes próximo, la Junta de Gobierno de la misma nos ruega hagamos público, a fin de que llegue a conocimiento de todos los asociados, que hoy, de seis a ocho de la tarde, y mañana, domingo, de nueve a doce, pueden pasar por el local social, Conde de Rius, 10, bajos, a recoger los títulos, talonarios (papel moneda), cuadernos de pedidos y listín de precios.

Durante el próximo pasado mes de agosto, la recaudación por Aduanas en esta provincia se eleva a 256.858 pesetas en igual período del año anterior.

Se ha organizado por el somatén de Borjas Blancas un concurso de tiro, que se celebrará el día 10 del corriente en el Santuario de San Miguel de la Tosca, del término municipal de Vilosell.

Los somatenistas que deseen tomar parte se reunirán en la plaza mayor de Vilosell, a las ocho de la mañana, para dirigirse al campo de tiro, dispuesto al efecto, cuyas pruebas empezarán a las nueve, siendo obligación de presentarse con el arma, municiones y distintivo reglamentario. Se adjudicarán diversos premios.

Extensísimo

surtido en trajes lana y dril para caballeros, jovencito y niños. Recibidos los últimos modelos para la temporada de Primavera y Verano. Precios ventajosos. Camisería Ruiz, Mayor, 9, Tarragona.

En el taller del distinguido y veterano escultor de Barcelona, don Miguel Lobet están expuestas, y son muy visitadas, tres bellas y notabilísimas imágenes, de tamaño natural, representando al Sagrado Corazón de Jesús, San Bartolomé y Santa Margarita de Alacoque.

Estas obras escultóricas, cinceladas con verdadero arte y sentimiento, están destinadas al altar mayor del nuevo templo parroquial de Vistabella, de este Arzobispado, construido según planos del arquitecto don José María Pujol, que se inaudará durante el corriente mes.

A. ARTAL Médico-oculista

R. Castelar 27, 1.º

Dicen de Valencia que continúan afluyendo donativos para la corona de la Virgen de los Desamparados, en tal forma, que permite asegurar que Valencia sabrá dejar un digno recuerdo de la piedad de esta generación; pues parece que no quedará familia valenciana sin figurar en las listas de donantes de alhajas y de metálico, constituyendo las listas de suscripción y donativos un censo ejemplarísimo de los valencianos de nuestros días, merecedor de ser consultado en días venideros por los que investiguen el modo de sentir generoso de los valencianos de siempre.

«Casa Coca», HULES para gutaperchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de viaje.—Conde de Rius, 7.

Dice el ministro de la Gobernación que los servicios de Correos se van normalizando por completo, terminándose la reorganización de los servicios en provincias.

En cuanto al pago de los haberes al personal, se han dado órdenes a los delegados de Hacienda para que hagan una nómina especial para el personal que ha trabajado estos días, y otras provisionales para el nuevo personal para lo cual se han situado fondos. Naturalmente que todos los que trabajan deben cobrar, y los que han trabajado, seguramente que cobrarán lo que les corresponda.

«Casa Malé». Especialidad en trajes primera comunión. Trajes lanilla estilo inglés, a medida, desde 59 pesetas. Trajes de dril a medida, desde 30 pesetas.

Se ha librado por el Gobierno una importante cantidad para la terminación de las obras del trozo primero, sección tercera, de la carretera de Esplugas de Francolí a Flix, la cual constituirá una gran mejora para la población de Cabacés.

Banco Agrícola Comercial

BILBAO

Capital: 40.000.000 de pesetas

Sucursal de Tarragona

EDIFICIO PROPIO
Oficinas provisionales: Plaza de Olózaga, número 10, 1.º

DIRECCIONES { Telegráfica: BANGRICOLA
Teléfono número 544.
Apartado número 17

BANCA.—Órdenes de Bolsa nacionales y extranjeras.—Descuento y negociación de letras, giros, préstamos y créditos personales y en cuenta corriente sobre valores, cartas de crédito y órdenes telegráficas.—Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.—Cambio de billetes y operaciones sobre moneda extranjera.—Depósitos en custodia, suscripción de empréstitos y emisiones, conversión y canje de títulos, renovación de cupones.—Préstamos y créditos con garantía de fondos públicos y valores industriales.—Préstamos con hipotecas sobre fincas, buques, etc.—Cuentas corrientes y consignación en francos, libras, dollars, etc.

COMERCIO.—Primeras materias para abonos de pureza garantizada y guanos compuestos

Sección especial de exportación
COMPRA-VENTA DE
almendras, avellanas, aceites, conservas, etc.
Cuentas Corrientes Consignaciones voluntarias a la vista 3'— por 100
Disponibles a la vista..... 4'— por 100
CAJA DE AHORROS... { a 6 meses 4'25
a un año..... 4'50

El progreso en todos sus adelantos y manifestaciones ha obligado al hombre a gastar mayor suma de energías y a debilitar su organismo: causas que le conducen a una vejez prematura y a una vida de agotamiento moral y físico, cuya lozanía sólo puede recobrase con el Jarabe Hipofosfitos Salud, que aprobado hace 32 años por la Real Academia de Medicina, no ha encontrado rival en ninguna de las partes del mundo. Como la eficacia de este poderoso reconstituyente de la sangre y del sistema nervioso ha despertado la codicia de algunos imitadores, es conveniente fijarse si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja Hipofosfitos Salud.

las Sagradas Llagas de San Francisco. A las ocho misa de comunión general con plática preparatoria.

Tarde, a las seis y media, Exposición, Rosario, Trisagio, Visita a Nuestra Señora de Lourdes y reserva.

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

1 septiembre 1922

Interior 4 %—A.	71'65
Exterior 4 %—A.	87'80
Amortizable 5 %—A.	96'50
Acciones f. c. Norte.	66'50
» » M. Z. A.	66'25
» » Andaluces	00'00
» » Orense	00'00
París	50'10
Londres	28'79
Roma	28'30
Ginebra	122'75
Bruselas	47'17
New-York	6'445
Berlín y Hamburgo	0'50
Viena	0'0125

Información del Banco Comercial de Tarragona

DE MARRUECOS

MELILLA

Esta tarde, en el aeródromo de Nador se han efectuado pruebas de ametralladoras.

Una de éstas, a causa de la trepidación se salió del soporte, resultando heridos el soldado José Díaz Pérez y gravísimo el mecánico, súbdito francés, Claudio Brenie Clav.

—Procedente de Tetuán ha llegado un aeroplano Breguet, pilotado por el capitán Boix.

Mañana se trasladará a Málaga, con objeto de recoger al comandante Kindelán y conducirlo a Tetuán.

—Un grupo ligero, compuesto por la primera escuadrilla Bristol, y otras dos escuadrillas al mando, respectivamente, de los capitanes Ureta y Buruaga, han bombardeado los lugares rebeldes próximos a Bentiel y Tafersit, disolviendo un zoco que se celebraba en las proximidades de Beni Ulichek.

—A las once de la noche zarparán con rumbo a Alhucemas el buque arsenal «Dédalo» y el crucero «Cataluña».

—A marchado a Ceuta el cañonero «Lauria».

—Se cree que el enemigo, en las operaciones del sábado, ha sufrido duro castigo, pues en las operaciones de ayer no se presentó como otras veces.

También se tienen noticias de que las concentraciones han disminuído en Tafersit y Beni Ulichek.

TETUAN

Noticias de Xauen dicen que las tropas expedicionarias del regimiento de Badajoz dispensaron una entusiasta acogida a don Francisco Casals con motivo de los encargos que llevó para repartir entre los jefes, oficiales y tropa. Fué obsequiadísimo.

Asistió a una misa de campaña y después a un lunch, donde se pronunciaron patrióticos discursos. Regresó a Melilla ayer, después de saludar al Alto Comisario. La entrevista fué muy afectuosa.

—Hoy, la Corporación municipal, acudió a cumplimentar y felicitar al nuevo gran Visir.

Continúan los comentarios acerca de la destitución del anterior. Se ha

nombrado del Consejo del Gran Visir al prestigioso musulmán Hach-el-Bennuna.

—La Junta de Servicios municipales acordó reorganizar el servicio de incendios, dotándolo de abundante material moderno. El consul de España la ha felicitado por el interés por el interés que pone que pone en la organización y creación de servicios importantes, en beneficio de la ciudad.

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 1.º

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy resultaron agraciados con los premios mayores los siguientes números:

Premiado con 100.000 pesetas	33.431 Bilbao
Premiado con 60.000 pesetas	30.427 Barcelona
Premiado con 20.000 pesetas	14.733 Barcelona-Bilbao
Premiados con 1.500 pesetas	20.592 Madrid-Valencia
	16.182 Barcelona-Sevilla
	32.945 Sevilla
	15.358 Barcelona-Jerez
	32.324 Barcelona-Madrid
	15.427 Ceuta-Valencia
	32.288 Bilbao-Madrid
	23.153 Barcelona-Oviedo
	34.075 Madrid
	32.191 Barcelona-Bilbao
	9.107 Barcelona-Madrid
	11.650 Barcelona-La Línea
	32.627 Barcelona-Palma
	34.794 Madrid
	35.881 Madrid-Pamplona

NOTICIAS DE PALACIO

EL JEFE DEL GOBIERNO

A las diez y media de la mañana llegó a Palacio el jefe del Gobierno para despachar con el Rey.

El presidente salió del regio alcazar a las doce en punto y dijo a los periodistas que allí hacen información:

No ocurre nada de particular.

He tenido largo despacho con el Monarca poniendo a su firma muchos decretos referentes a propuestas, del ministerio de la Guerra, y algunos del ministerio de la Gobernación, entre ellos uno reformando las comisiones mixtas de reclutamiento.

Como cuando el presidente salió de Palacio había entrado allí hacía ya un rato el general Burguete, los periodistas preguntaron al señor Sánchez Guerra si había asistido a la entrevista del Rey con el general. El señor Sánchez Guerra contestó que no, añadiendo: El general Burguete ha estado esperando un rato a que yo acabara de despachar con el Monarca.

Siguió diciendo el presidente: Me ha dicho el general Burguete que no es una úlcera en el estómago lo que tiene pues hoy ha visto el médico que la enfermedad que padece es gastritis aguda.

Yo le he felicitado de que no tenga gran importancia la enfermedad. Esta tarde seguiré conferenciando con el general Burguete.

BURGUETE VISITA AL REY

El general Burguete llegó a Palacio a las once y cuarto.

Los periodistas le dieron la bienvenida y le preguntaron por su salud. El general agradeció el saludo y

el interés por su enfermedad y hablando de ésta dijo:

La cosa no es tan grave como parecía. Ayer mi visitó el doctor Moreno Zancudo que me reconoció detenidamente, habiendo podido comprobar que no hay úlcera en el estómago, sino que se trata de una gastritis aguda.

Me dijo el doctor que si sigo al pie de la letra el régimen que me ha trazado curaré pronto. Se trata de una dolencia que requiere un tratamiento largo, pero que no reviste gravedad alguna.

Ahora voy a cumplimentar al Rey. Dicho esto penetró en Palacio el general Burguete y allí estuvo hasta la una menos cuarto.

Al salir dijo a los periodistas: He estado hablando con el Rey detenidamente de todo lo relacionado con Marruecos.

Hemos cambiado impresiones, habiendo podido apreciar que el Monarca está contento. Yo también lo estoy.

Antes de marchar de nuevo a Marruecos volveré a visitar al Rey.

—¿Y cuándo marchará usted? —Dentro de pocos días, porque con el plan que me ha trazado el médico creo que mejorará rápidamente.

No dijo más el general Burguete y se despidió de los periodistas.

EL SEÑOR PINIES

Antes de salir de Palacio el general Burguete llegó el ministro de la Gobernación que dijo a los periodistas que había sido llamado por el Rey, ignorando si se le llamaba para despachar o para pedirle detalles de la huelga de funcionarios de Correos.

EL GENERAL BARRERA

También estuvo esta mañana en Palacio el subsecretario de la Guerra quien manifestó a los periodistas que como ayudante honorario del Monarca iba a cumplimentarle.

LA «GACETA»

Hoy publica las siguientes reales órdenes: Creando en Melilla una escuela de enseñanza general y técnica incorporada a los servicios del ministerio de Instrucción pública.

Anunciando que la República de Honduras ha ratificado el convenio postal hispano-americano.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación antes de ir a Palacio recibió a los periodistas en su despacho oficial y les dijo:

No hay novedad alguna. Se van posesionando los últimos funcionarios del cuerpo de correos que han sido admitidos al mismo.

Hoy quedará todo normalizado salvo en algunos detalles.

Luego dijo el señor Piniés que las últimas noticias recibidas acerca del estado de Angel Pestaña son de que el herido mejora sensiblemente.

Terminó diciéndonos el señor Piniés que iba a Palacio para someter a la firma del Rey varios decretos interesantes de sanidad.

NOTICIAS DE MARRUECOS

PARA UN AVANCE

Dicen de Melilla que las antiguas posiciones de Buhafora, Carramidar, Tafersit y otras se hallan dispuestas para coadyuvar al avance de las tropas.

NUEVAS SUMISIONES

Telegrafían de Melilla que como

consecuencia de los últimos bombardeos efectuados por las escuadrillas de aviones sobre el territorio rebelde, han solicitado la sumisión a España unos 200 moros de la zona de Beni Tuzin.

EXTRANJERO

UNA EXPLOSION

Cumberland, 1

Se ha producido una gran explosión en Vancouver, de la cual han resultado 9 muertos y 17 heridos.

VUELTA AL TRABAJO

El Havre, 1

Reina absoluta tranquilidad en esta población. Han reanudado el trabajo los obreros del ramo de construcción y los descargadores del muelle.

ATAQUE GRIEGO RECHAZADO

Angora, 1

Los griegos han intentado un ataque para atravesar el río Meandro, siendo rechazados.

Se nota recrudescencia en la actividad de la artillería turca.

OTRA EXPLOSION

Nancy, 1.

En una fundición de acero de Dioulouard, a causa de una explosión, han muerto tres obreros, entre ellos un español. Varios obreros han resultado heridos.

DIPUTADO ASESINADO

Méjico, 1

Un diputado cooperacionista ha sido asesinado en los corredores de la Cámara

IMPRESA DE JOSE PIJOAN.—Tarragona

MARRODAN Y REZOLA

LOGROÑO



ESTA CASA CONSTRUYE LAS MEJORES PRENSAS Y MATERIAL PARA LA ELABORACION DE VINOS. NUMEROSAS INSTALACIONES REALIZADAS.

PÍDASE CATÁLOGO GRATIS

Bolsa del Trabajo

Se necesitan una sirvienta para dos caballeros, y otra para otra familia. Se necesita sirvienta para matrimonio solo.

Despacho: Armañá, 11, 2.º, de cinco y media a siete.

SE OFRECE

segundo piso situado en sitio céntrico por 35 pesetas a cambio de otro algo mejor de 50 a 60 pesetas.

Para ofertas: Casa Armengol.

DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ

ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS. De venta en todas partes.

Alcor. m. n. or. Vicente Ferrer, 1.º. BARCELONA

Depósito en esta ciudad: Rambla de San Juan, 40, pral., 1.º

Saló de vendas AL DIA.

Bajada Misericordia, 2.—Droguería.

OFICIAL

CENTRO INDUSTRIAL

Habiendo quedado constituida la Comisión para llevar a efecto la Exposición de productos de fabricación local, invita a todos los industriales y fabricantes a tomar parte en esta manifestación del progreso y desarrollo del trabajo en sus variados aspectos.

A todos los que les interese la instalación de sus productos, pueden acudir todos los días de diez a doce de la noche en el Centro Industrial, donde se les facilitará toda clase de detalles.

Siendo muchos los fabricantes que han prometido tomar parte en esta Exposición, la Comisión a fin de distribuir el local ruega a los que deseen inscribirse, lo soliciten cuanto antes, ya que el día 8 de Septiembre quedará cerrada la inscripción.

Tarragona, 1.º de Septiembre de 1922.—La Comisión.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS

Francisco Garreta Socías.
Inés Juncosa-Casas.
Antonio Gavaldá Arís.

FALLECIDOS

Joaquina Sorinas Salas, R. S. Carlos, 14, (40 años).

MATRIMONIOS

Ninguno.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Santos. Esteban rey, Antolin, Máximo, Zenón, Concordio y Teodoro mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos. Antonio, Basilia, Serapia y Teodora vgs. mrs.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a la Purificación de Nuestra Señora, en la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Santa Clara, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de las cuatro menos cuarto a las siete y media.

Cultos para mañana

San Juan.—Misas rezadas a las cinco y media, 7, 8, 9 y 11. Durante la de las 7, plática doctrinal y a las nueve y media misa cantada con homilia.

Tarde, a las tres, catécismo, y a las seis, Rosario y meditación.

San Miguel.—Primer domingo de mes.—Función reglamentaria de las Hijas de María. A las siete empieza el ejercicio de

EL MEJOR PURGANTE CONOCIDO AGUAS MINERALES NATURALES DE

PROPIETARIOS
VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI
LEALTAD, 12.—MADRID

CARABANA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerrados

REMEDIO MILAGROSO



NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el **MARAVILLOSO**

EL OJO DE LA VERDAD

DEPURATIVO RUBIO

Herpes, eczemas, rojezas, picores, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varices (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arteriosclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre
Un solo frasco basta para convencerse

POMADA RUBIO - Auxiliar poderoso y necesario

En venta SEGALA, SALUS, Farmacia y Centros de especialidad. Depósito exclusivo PEREZ MARTIN Y CA. MADRID, BARCELONA

REVISTA PARROQUIAL

-DE-

Acción Social Católica

Dirección y Administración: Plaza del Progreso, 3, Madrid.

Precio de suscripción: UNA peseta ANUAL.

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

LA CRUZ
DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN:
Rambla de S. Juan, 46, bajos
Teléfono 564

Oferta extraordinaria de Biblioteca PATRIA

La popular *Biblioteca PATRIA* ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

Esta suscripción no cuesta más que **nueve pesetas anuales** y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

«Blasones y talegas», de José M. de Pereda.

«Del oído a la pluma», de F. Rodríguez Marín.

«La Golondrina», de E. Menéndez Pelayo.

«Lo difícil que es ir al cielo», de M. Linares Rivas.

«Un matrimonio de conveniencia», de Maryan.

«El reloj del amor y de la muerte», de E. Carrere.

«Los suaves milagros», de F. V. Laespesa.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Remítase firmado a las oficinas de la *Biblioteca PATRIA*
Fuencarral, 138.—Madrid.

Don ... de profesión ... domiciliado en ... provincia de ... calle ... núm... acepta la suscripción especial que ofrece la *Biblioteca PATRIA*, con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve, precio de la suscripción a la *Biblioteca PATRIA*.

Firma,

BAÑOS MEDICINALES Aguas de mar y dulce

Para las personas que sufren DOLOR REUMATICO INFLAMATORIO o NERVIOSO, así como herpes o erupciones, se preparan unos Baños compuestos, ESPECIALIDAD DE LA CASA, que dan excelentes resultados, conforme lo acreditan el número de personas que se curan todos los años.

Hace más de cincuenta años que está abierto el establecimiento, bajo la dirección siempre de sus mismos dueños y propietarios SEÑORES SARDA HERMANOS e indicados dichos baños compuestos por la mayoría de los señores Médicos de Tarragona y de fuera, lo cual creemos es suficiente garantía para las personas que tengan a bien visitarlos, en la seguridad de que obtendrán un rápido alivio en su dolencia.

BAÑOS DE RECREO EN PILAS DE MARMOL ESTABLECIMIENTO DE SARDÁ H. NOS

Calles de Mar, 30 y Leon, 48.—TARRAGONA

GUERRA A LA USURA

Todo el mundo propietario. Quien paga alquiler pierde su dinero. Todo el mundo debe suscribirse a la asociación nacional cooperativa de crédito LOS AMIGOS PREVISORES.

Gran revolución económico-social

Esta entidad ha venido a resolver el problema difícil del fomento y desarrollo de casas baratas, facilitándose toda clase de detalles en la dirección de la misma, Puerta del Sol, núm. 5, Madrid, y en la

Delegación de Tarragona Sres. Anguela y Brú

Calle Mendez Nuñez, núm. 16, bajos

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor «P. de Sadrústegui» saldrá el 25 de Agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor «Alfonso XII» saldrá el 17 de Agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pamflico con trasbordo para Veracruz.

El vapor «Antonio López» saldrá el día 10 de Agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES:

El vapor «Infanta I. de Borbón» saldrá el 10 de Agosto de Barcelona, el 12 de Málaga y el 14 de Cádiz pa-

Para más informes dirigirse al **de Cádiz, 12, bajos.**

ra Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá el 9 de Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.

El vapor «San Carlos» saldrá el 10 de Agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, y puertos del Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Plaza

¡ALERTA ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender para que se fijen bien en las botellas que se les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre **SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN** y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales los que no los llevan.

ANTIAPOPLETICO MEISTER

La Apoplejia (PARALISIS O PERIDURA)
CURADA O EVITADA CON EL
ANTIAPOPLETICO DEL ABATE JH. MEISTER
del Monasterio de Hirsan

El remedio inmunizador e infalible, el UNICO en el que se puede poner confianza para evitar y curar la Apoplejia (Peridura) se debe a la valía de este en el mundo sabio médico, y más tarde en el claustro, virtuoso fraile, abate Jh Meister.

En efecto: Si algún antepasado nuestro ha sufrido ya de Apoplejia, si notáis calambres, hormigueo en las manos y en los pies, disminución de la vista y tacto, decaimiento general, pérdida de la memoria con mucha propensión al sueño o veis pasar pánfos luminosos por delante de los ojos, es que la Apoplejia os está acechando, y si no queréis ser su víctima, tomad en seguida el Antiapoplético MEISTER.

Es el único remedio que devolverá al paralítico el movimiento perdido en sus brazos o piernas, especialmente dentro del primer año del ataque, y a los primeros días hace recobrar el habla clara y sonora a los balbuciantes paralíticos que por el ataque se han visto privados de ella.

Frasco grande 10 pesetas Frasco mediano 6 pesetas

Folleto divulgador de la apoplejia gratis.

Depósito general y venta: Vilanova, 1, Farmacia.—Barcelona.

En TARRAGONA: Farmacia y Droguería Sanromá, Unión, 17.

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10
BARCELONA

¡CERRADO LOS DOMINGOS Y DÍAS FESTIVOS!

SEDANTE BEBÉ

POLVO HIGIENICO PARA
ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS
Y PARA ENFERMOS
ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

CAJA TAMAÑO "RECLAMO",—CAJA TAMAÑO "GIGANTE,"

¿CUAL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?

UNA GAJA DE POLVO "SEDANTE BEBÉ,"

PORQUE EVITA LA ESCALDADURA,

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona.